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Παπέμβαζη ηος Υποςπγού Γικαιοζύνηρ, Γιαθάνειαρ και Ανθπωπίνων 

Γικαιωμάηων κ. Χαπάλαμπος Αθαναζίος ζηην ημεπίδα διαβούλεςζηρ ηος ΣΔΒ,  

με θέμα: «Η ηασεία απονομή δικαιοζύνηρ, κπίζιμη πποϋπόθεζη για ηιρ 

επενδύζειρ και ηην ανάπηςξη» 

-------------------- 

Κύριε Πρόεδρε του ΕΒ 

ασ ευχαριςτώ για την πρόςκληςη να παρϋμβω ςτην εξαιρετικϊ ενδιαφϋρουςα 

ημερύδα ςασ και να εκθϋςω εν ςυντομύα τισ πρωτοβουλύεσ που ϋχει αναλϊβει το 

υπουργϋιο μασ για να αντιμετωπύςει το ζότημα τησ καθυςτϋρηςησ ςτην 

απονομό τησ δικαιοςύνησ. 

  

 Όπωσ ϋχει επανειλημμϋνωσ τονύςει το Ευρωπαώκό Δικαςτόριο 

Δικαιωμϊτων του Ανθρώπου, η ταχεύα απονομό τησ δικαιοςύνησ, ό μϊλλον η 

απονομό τησ δικαιοςύνησ ςε εύλογο χρόνο, αποτελεύ ςημαντικό παρϊμετρο του 

δικαιώματοσ ςε δύκαιη δύκη, και, όπωσ προκύπτει από πληθώρα ερευνών, η 

ταχύτητα ςτην απονομό τησ δικαιοςύνησ επηρεϊζει ευθϋωσ την οικονομικό 

ανϊπτυξη. 

 Η καθυςτϋρηςη λοιπόν θύγει όχι μόνο το δικαύωμα ςε δικαςτικό 

προςταςύα αλλϊ και επηρεϊζει αρνητικϊ το επενδυτικό περιβϊλλον.  

   Να επιςημϊνω, ςτο επύπεδο τησ Ευρωπαώκόσ Ϋνωςησ, την πρωτοβουλύα 

τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ η οπούα ανϋλαβε το ϋργο τησ ςύνταξησ του 



λεγόμενου «Πίνακα αποτελεςμάτων τησ Δικαιοςύνησ» (Justice Scoreboard) με 

ςτόχο την προώθηςη τησ ποιότητασ, τησ ανεξαρτηςύασ και τησ 

αποτελεςματικότητασ των ςυςτημϊτων δικαιοςύνησ ςτην Ε.Ε. την 

παρουςύαςη του Πύνακα Αποτελεςμϊτων για το 2014, που ϋγινε τον παρελθόντα 

Μϊρτιο, η τότε Επύτροποσ Δικαιοςύνησ κα Ρϋντιγκ, ςυνδϋοντασ με ϊμεςο τρόπο 

την ταχύτητα ςτην απονομό τησ δικαιοςύνησ με την οικονομύα, δόλωςε ότι: «Η 

καθυςτέρηςη ςτην απονομή τησ δικαιοςύνησ ιςοδυναμεί με άρνηςη απονομήσ 

δικαιοςύνησ. Ο πίνακασ αποτελεςμάτων ςχετικά με την ευρωπαΰκή δικαιοςύνη 

είναι βαςικό εργαλείο τησ οικονομικήσ ςτρατηγικήσ τησ ΕΕ, καθώσ ςυμβάλλει 

ςτην αποτελεςματικότερη λειτουργία τησ δικαιοςύνησ για τουσ πολίτεσ και τισ 

επιχειρήςεισ»   

 Αποτελεύ, επομϋνωσ, η αντιμετώπιςη του ζητόματοσ αυτού ςοβαρό 

διακύβευμα για όςουσ εμπλϋκονται ςτην οργϊνωςη και λειτουργύα του 

δικαιοδοτικού ςυςτόματοσ.  

 Ωςτόςο θεωρώ ςημαντικό την ακόλουθη επιςόμανςη: Η δικαιοςύνη δεν 

αποτελεύ μια ακόμα δημόςια υπηρεςύα η οπούα πρϋπει να παραγϊγει το προώόν 

τησ ταχϋωσ για να ικανοποιόςει τισ ανϊγκεσ των πολιτών. Αποτελεύ την τρύτη 

ανεξϊρτητη κρατικό λειτουργύα, που εύναι εγγυότρια τησ λειτουργύασ του 

κρϊτουσ δικαύου και που οφεύλει να επιχειρεύ δύςκολεσ ςταθμύςεισ μεταξύ τησ 

προςταςύασ των ατομικών δικαιωμϊτων και τησ διαςφϊλιςησ του δημοςύου 

ςυμφϋροντοσ. Αν επικεντρώςουμε το ενδιαφϋρον μασ αποκλειςτικϊ ςτο ζότημα 

τησ ταχύτητασ κινδυνεύουμε να καταλόξουμε ςε ϋναν δικαςτό διεκπεραιωτό 

των υποθϋςεων που καλεύται να επιλύςει ό ςτον δικαςτό που βϊζει τη 

ςφραγύδα τησ νομιμότητασ ςε αποφϊςεισ που ϋχουν όδη ληφθεύ. Δεν πρϋπει να 

ξεχνϊμε ότι  η δικαςτικό κρύςη απαιτεύ χρόνο για μελϋτη και ωρύμανςη τησ 

υποθϋςεωσ.  

 Δεν πρϋπει επύςησ να μασ διαφεύγει ότι η καθυςτϋρηςη ςτην απονομό 

τησ δικαιοςύνησ εύναι ϋνα πολυπαραγοντικό πρόβλημα, και τούτο δυςκολεύει 

την αντιμετώπιςό του, η  οπούα ούτωσ ό ϊλλωσ δεν μπορεύ να γύνει από τη μια 

μϋρα ςτην ϊλλη, δεδομϋνου του ευαύςθητου χαρακτόρα του χώρου τησ 

δικαιοςύνησ.  

 την καθυςτϋρηςη ςυντελεύ ςειρϊ παραγόντων, όπωσ εύναι η όχι πολύ 

καλό ποιότητα τησ νομοθεςύασ, η ϋλλειψη κωδικοποιόςεωσ, η δικομανύα των 



πολιτών.  Εύναι ςαφϋσ ότι δεν αρκούν μόνο νομοθετικϋσ πρωτοβουλύεσ για την 

βελτύωςη τησ κατϊςταςησ. Απαιτεύται  ςυνειδητοπούηςη του προβλόματοσ από 

όλουσ τουσ παρϊγοντεσ τησ δικαιοςύνησ και η υιοθϋτηςη ριζοςπαςτικών και 

θαρραλϋων προτϊςεων.  

 Σο Τπουργεύο Δικαιοςύνησ, ϋχοντασ ςυνεύδηςη του προβλόματοσ ϋχει 

αναλϊβει τελευταύα ςειρϊ νομοθετικών πρωτοβουλιών, τόςο ςτη  διοικητικό 

δικαιοςύνη όςο και ςτην πολιτικό, με ςτόχο την ποιοτικό αναβϊθμιςη τησ 

ελληνικόσ δικαιοςύνησ.  

 Δεν ςκοπεύω να προβώ ςε εξαντλητικό παρϊθεςη όλων των μϋτρων που 

ϋχουν ληφθεύ προσ την κατεύθυνςη αυτό. Θα αναφερθώ ςε οριςμϋνα μόνο από 

αυτϊ, που ςηματοδοτούν τισ προθϋςεισ και ςτρατηγικϋσ επιλογϋσ του 

Τπουργεύου μασ. 

 

Πολιτική δίκη 

1. Μεγϊλη αλλαγό ςτον χώρο τησ πολιτικόσ δύκησ, αποτελεύ η επικεύμενη 

ειςαγωγό νέου Κώδικα Πολιτικήσ Δικονομίασ, ο οπούοσ καταρτύςτηκε από 

ειδικό επιτροπό.  

 Βαςικόσ ςτόχοσ τησ νϋασ δικονομικόσ νομοθεςύασ εύναι η δημιουργύα ενόσ 

ςύγχρονου δικαιοδοτικού ςυςτόματοσ που θα ανταποκρύνεται ςτα αιτόματα 

των πολιτών και των επιχειρόςεων για παροχό ϋννομησ προςταςύασ μϋςα ςε 

εύλογο χρόνο και με αξιόπιςτο και αποτελεςματικό τρόπο.  

 Θα ςταθώ ςε δύο από τισ πολλϋσ καινοτομύεσ του Κώδικα, ο οπούοσ όδη 

δόθηκε ςτη διαβούλευςη: Η πρώτη ςυνύςταται ςτον εξορθολογιςμό τησ 

πρωτοβϊθμιασ δύκησ, μϋςω τησ ενύςχυςησ τησ γραπτόσ διαδικαςύασ, γεγονόσ που 

θα βοηθόςει ςτην επύςπευςη τησ επύλυςησ των διαφορών. Επύςησ, 

εκςυγχρονύζεται η διαδικαςύα τησ αναγκαςτικόσ εκτϋλεςησ, ιδύωσ με τον 

περιοριςμό των ανακοπών που μπορούν να αςκηθούν κατϊ τη διϊρκειϊ τησ.   

 2. τον χώρο πϊντα, των ιδιωτικών διαφορών, επιςημαύνεται η 

ειςαγωγή  ςύγχρονων μεθόδων εναλλακτικήσ επίλυςησ διαφορών (βλ. ν. 

3898/2010 και 4055/2012), οι οπούεσ ωςτόςο δεν ϋχουν ακόμη αποδώςει τα 

αναμενόμενα ευεργετικϊ τουσ αποτελϋςματα. Η παρϊδοςη τησ αντιδικύασ ςτην 

χώρα μασ διατηρεύ τισ βαθιϋσ τησ ρύζεσ. Η δογματικό και αντιπαραγωγικό 

αντιπαρϊθεςη εξακολουθεύ να αποτελεύ το κυρύαρχο  μοντϋλο για τη διευθϋτηςη 



των ιδιωτικών διενϋξεων. Ακόμη και αν κανεύσ δεν θϋλει να υιοθετόςει τη 

«γενετικό» θεώρηςη για τη δόθεν «ϋμφυτη δικομανύα» του Ϋλληνα, θα πρϋπει 

να γύνει δεκτό ότι θα χρειαςτεύ κόποσ, χρόνοσ και, πρώτιςτα, ςυντονιςμϋνη 

ςτρατηγικό προςπϊθεια για να εμπεδωθεύ ςτη Χώρα η κουλτούρα τησ 

ςυνδιαλλαγόσ, τησ ςυνεννόηςησ και τησ διαπραγμϊτευςησ. 

 Απαιτεύται εκ των πραγμϊτων πύςτωςη χρόνου προκειμϋνου ο νϋοσ 

θεςμόσ τησ διαμεςολϊβηςησ να μπορϋςει -χωρύσ ϊλλα εμπόδια και 

προςκόμματα- να αναπτυχθεύ, να εξελιχθεύ και εν τϋλει να εμπεδωθεύ ωσ 

αποτελεςματικό διϋξοδοσ για την επύλυςη των διαφορών.  

 Η προώούςα οικονομικό κρύςη και οι αςφυκτικϋσ επαγγελματικϋσ 

ςυνθόκεσ τησ δικηγορύασ προςδύδουν ςτη διαμεςολϊβηςη μια ιδιαύτερη 

υπεραξύα: Από εναλλακτικό μϋθοδοσ επύλυςησ, ανϊγεται ςε ςύγχρονο, ελκυςτικό 

και προςοδοφόρο επαγγελματικό - εκπαιδευτικό προςόν, ςπϊνια 

διαπραγματευτικό δεξιότητα  και ςημαντικό ςτρατηγικό πλεονϋκτημα ςτον 

«ςτύβο» τησ αγορϊσ νομικών υπηρεςιών.  

 Με τη ςειρϊ τησ η δικαςτική μεςολάβηςη απϋδειξε ότι δεν αποτελεύ 

θεςμό «ανταγωνιςτικό» αλλϊ ςυμπληρωματικό προσ τη διαμεςολϊβηςη. Σα 

ελπιδοφόρα μϊλιςτα αποτελϋςματα που παρουςιϊζει μετϊ από δύο και πλϋον 

ϋτη εφαρμογόσ υποδηλώνουν τη ςταδιακό -ϋςτω και με αργούσ ρυθμούσ- 

διαμόρφωςη ενόσ διαφορετικού περιβϊλλοντοσ ςτο πεδύο τησ απονομόσ τησ 

Δικαιοςύνησ ςτην Ελλϊδα. 

Η ανϊδειξη του δικαςτικού μεςολαβητό ςε εγγυητό τησ κοινωνικόσ 

ειρόνησ και φορϋα ϊμεςησ και αποτελεςματικόσ επύλυςησ εμπορικών και 

αςτικών διαφορών δημιουργεύ μύα ελκυςτικό εικόνα για τη ςύγχρονη ελληνικό 

Δικαιοςύνη. Σο ελληνικό δικαςτικό ςύςτημα ςυνειςφϋρει ενεργϊ ςτη 

δημιουργύα ενόσ καλύτερου, πιο ελκυςτικού οικονομικού περιβϊλλοντοσ κι ενόσ 

πιο ςτϋρεου εδϊφουσ για την ανϊπτυξη τησ επιχειρηματικότητασ.  

 Περιττεύει, ύςωσ, να τονιςτεύ ότι ο θεςμόσ τησ διαμεςολϊβηςησ 

προςφϋρει ταχύτητα ςτην επύλυςη των διαφορών και, επομϋνωσ, η πρακτικό 

χρηςιμότητϊ του κυρύωσ για τον επιχειρηματικό κόςμο εύναι ςημαντικό, καθώσ 

διανύουμε μια εποχό, η οπούα χαρακτηρύζεται από ταχύτητα ςτισ επικοινωνύεσ 

και ςτισ ςυναλλαγϋσ, ενώ το τυπικό ςύςτημα απονομόσ δικαιοςύνησ κινεύται 

ςτουσ ςαφώσ πιο αργούσ ρυθμούσ τησ δικονομικόσ αναζότηςησ τησ αλόθειασ. Η 



Διαμεςολϊβηςη καλύπτει τισ ανϊγκεσ τησ ςύγχρονησ επιχεύρηςησ καθώσ 

πρόκειται για μια ευϋλικτη διαδικαςύα, η οπούα προςαρμόζεται ςτισ ανϊγκεσ των 

μερών και τα απαλλϊςςει από το κόςτοσ και τη χρονικό καθυςτϋρηςη, που 

ςυνεπϊγεται η προςφυγό ςτα δικαςτόρια. υνεπώσ, ο θεςμόσ τησ 

Διαμεςολϊβηςησ εμφανύζει μια ςειρϊ από πλεονεκτόματα και ςυμβϊλλει 

ουςιαςτικϊ ςτη διατόρηςη και ανϊπτυξη των επιχειρηματικών ςχϋςεων.  

Σο Τπουργεύο Δικαιοςύνησ μελετϊ την καθιϋρωςη ςυςτημϊτων ειδικήσ 

υποχρεωτικήσ διαμεςολάβηςησ ςε ομϊδεσ υποθϋςεων που παρουςιϊζουν 

ςόμερα τα κατϊλληλα ποςοτικϊ και ποιοτικϊ χαρακτηριςτικϊ για την υπαγωγό 

τουσ ςε εναλλακτικϋσ μορφϋσ επύλυςησ (λ.χ. υπερχρεωμϋνα νοικοκυριϊ, 

οικογενειακϋσ υποθϋςεισ κ.α.). Η μελετημϋνη καθιϋρωςη υποχρεωτικών 

διαδικαςιών διαμεςολϊβηςησ, με απόλυτο ςεβαςμό ςτισ προώποθϋςεισ που 

θϋτει η αρχό τησ ελεύθερησ πρόςβαςησ του πολύτη ςτη Δικαιοςύνη, μπορεύ να 

επιφϋρει ςημαντικϊ θετικϊ αποτελϋςματα.  

Σονύζω και πϊλι ότι για την επιτυχύα του θεςμού, θα πρϋπει όλοι οι 

εμπλεκόμενοι ςτο δικαιοδοτικό ςύςτημα, πολύτεσ, επιχειρόςεισ, δικηγόροι, 

δικαςτϋσ και γενικϊ ο νομικόσ κόςμοσ να υιοθετόςουν μια νϋα νομικό 

κουλτούρα. Να μεταβληθεύ η κατεςτημϋνη νοοτροπύα ςε ςχϋςη με τον τρόπο 

επύλυςησ των ιδιωτικών διαφορών και να υιοθετηθεύ μια ςύγχρονη, πιο γόνιμη 

και δημιουργικό προςϋγγιςη, που θα επικεντρώνεται και θα αναδεικνύει τη 

ςύνθεςη των αντύθετων απόψεων και δεν θα περιορύζεται ςε ςτεύρεσ 

αντιπαραθϋςεισ εντόσ των δικαςτικών αιθουςών. Μόνον τότε θα μπορϋςει ο 

θεςμόσ τησ διαμεςολϊβηςησ να καταςτεύ νομικό κεκτημϋνο για την επύλυςη 

αςτικών και εμπορικών διαφορών. 

 3. Μια ϊλλη τομό ςτην πολιτικό δικαιοςύνη, οργανωτικού χαρακτόρα 

αυτό τη φορϊ, αφορϊ τισ ςυγχωνεύςεισ των ειρηνοδικείων και την 

μεταφορά υποθέςεων τησ εκουςίασ δικαιοδοςίασ από τα πρωτοδικεύα προσ 

αυτϊ. το τϋλοσ του 2012, ςε όλη τη Χώρα, λειτουργούςαν 301 ειρηνοδικεύα. το 

πϋραςμα των τελευταύων δεκαετιών, η ανακατανομό του πληθυςμού ςτην 

περιφϋρεια και τα αςτικϊ κϋντρα, λόγω των νϋων κοινωνικοοικονομικών 

ςυνθηκών, κατϋςτηςε πολλϊ από τα δικαςτόρια αυτϊ ανενεργό - «νεκρϊ», χωρύσ 

δηλαδό ουςιαςτικό λειτουργύα, ςε οριςμϋνεσ δε περιπτώςεισ χωρύσ καν δικαςτό, 



γραμματϋα ό κτύριο. Ϊλλα πϊλι ειρηνοδικεύα υπολειτουργούςαν, με την ϋκδοςη 

ελϊχιςτων υποθϋςεων ανϊ ϋτοσ, ενώ ϊλλα όταν καταφανώσ περιττϊ, εξ αιτύασ 

τησ ϊμεςησ γειτνύαςησ με όμορα δικαςτόρια.  

 Η μϋχρι πρότινοσ υπερπληθώρα ειρηνοδικεύων καθιςτούςε ακόμη 

δυςχερϋςτερη την ανϊπτυξη και λειτουργύα των ςυςτημϊτων μηχανοργϊνωςησ 

που θα πρϋπει ϊμεςα να αντικαταςτόςουν την απαρχαιωμϋνη υλικό υποδομό 

των περιςςότερων από αυτϊ. Εξϊλλου, η ύπαρξη ςημαντικού αριθμού 

ανενεργών ό υπολειτουργούντων ειρηνοδικεύων ςε όλη τη Χώρα εμπόδιζε την 

ορθολογικό κατανομό του διαθϋςιμου ανθρώπινου δυναμικού (ειρηνοδύκεσ και 

γραμματεύσ), δημιουργώντασ ςοβαρϊ κενϊ εκεύ όπου ςυγκεντρώνονται οι 

πραγματικϋσ ανϊγκεσ των πολιτών και των επιχειρόςεων, που καταφεύγουν 

ςτα ειρηνοδικεύα για ϋνα ευρύ φϊςμα διαφορών και υποθϋςεων. 

 Πρϊγματι, η μεταφορϊ ύλησ από τα πρωτοδικεύα ςτα ειρηνοδικεύα, η 

αύξηςη τησ καθ’ ύλην αρμοδιότητασ των τελευταύων ςτισ 20.000,00 € καθώσ και 

η αποκλειςτικό τουσ αρμοδιότητα για την εκδύκαςη ςημαντικών κατηγοριών 

υποθϋςεων (π.χ. ν. 3869/2010 για την αςτικό αφερεγγυότητα νοικοκυριών) 

κατϋςτηςαν επιβεβλημϋνη τη μελετημϋνη οργανωτικό αναδιϊρθρωςη και τον 

χωροταξικό εξορθολογιςμό των ειρηνοδικεύων ανϊ την επικρϊτεια. 

 Με το βλϋμμα ςτο μϋλλον, το Τπουργεύο Δικαιοςύνησ αποφϊςιςε και 

προχώρηςε ςε ϋνα ευρύ ςχϋδιο ςυγχώνευςησ των υπολειτουργούντων 

ειρηνοδικεύων, με ϊλλα, μεγαλύτερησ κύνηςησ, ώςτε τα εναπομϋνοντα να 

ςτελεχωθούν με ορθολογικϊ κριτόρια και να εξοπλιςθούν με ςύγχρονεσ 

υποδομϋσ ςτην υπηρεςύα του πολύτη. Ϋτςι ςόμερα ο ςυνολικόσ αριθμόσ των 

ειρηνοδικεύων μειώθηκε δραςτικϊ από 301 ςε 154.  

 Σα ειρηνοδικεύα, λόγω ακριβώσ τησ μεγϊλησ γεωγραφικόσ διαςπορϊσ 

τουσ ανϊ την Επικρϊτεια, παρουςιϊζουν ςόμερα «εμβρυακό» επύπεδο 

αξιοπούηςησ των νϋων τεχνολογιών. Μόνο αποςπαςματικϊ και ςε πολύ μικρό 

ποςοςτό των ανϊ την Ελλϊδα ειρηνοδικεύων, ϋχουν αναπτυχθεύ μικρόσ κλύμακασ 

και χρηςιμότητασ εφαρμογϋσ με μηδαμινϊ αποτελϋςματα ςτην εξυπηρϋτηςη του 

πολύτη. Κατϊ ςυνϋπεια, η πληθώρα των εγγρϊφων εξακολουθούν να εύναι 

χειρόγραφα ό με τη χρόςη ςφραγύδων. 

 Προκειμϋνου να αντιμετωπύςει την κατϊςταςη αυτό, το Τπουργεύο 

Δικαιοςύνησ, εντόσ πολύ ςύντομου χρόνου, ανϋπτυξε μύα ειδικό πληροφοριακό 



πλατφόρμα, αποκλειςτικϊ ςχεδιαςμϋνη ςτισ ανϊγκεσ των ειρηνοδικεύων. 

Πρόκειται για μύα ενιαύα διαδικτυακό (web) εφαρμογό, που επιτρϋπει ςτα 

ειρηνοδικεύα να κϊνουν ευρεύα χρόςη των νϋων τεχνολογιών πληροφορικόσ και 

επικοινωνύασ, προκειμϋνου να μπορϋςουν να αντεπεξϋλθουν με μεγαλύτερη 

ευκολύα ςτη διαρκώσ διογκούμενη δικαςτικό εκκρεμότητα. Σο ςύςτημα 

λειτουργεύ υπό την ευθύνη και τεχνικό καθοδόγηςη των υπηρεςιών του 

Τπουργεύου, με δυνατότητα «φιλοξενύασ» απεριόριςτου αριθμού ειρηνοδικεύων - 

χρηςτών.   

 Η αύξηςη του δικαιοδοτικού ϋργου των ειρηνοδικεύων και του αριθμού 

των ειςερχομϋνων ςε αυτϊ υποθϋςεων επαναφϋρει ςτο προςκόνιο την ανϊγκη 

για ενύςχυςη του ανθρώπινου δυναμικού τουσ.  

 Παρϊ την οικονομικό ςυγκυρύα και τη γενικότερη ςτενότητα 

προςλόψεων, το Τπουργεύο Δικαιοςύνησ επϋτυχε να εγκριθεύ ο διοριςμόσ 

διπλϊςιου αριθμού ειρηνοδικών (160) από τον αρχικώσ προγραμματιςμϋνο 

(80). Οι νϋοι ειρηνοδύκεσ προϋρχονται από ειδικό διαγωνιςμό που προκόρυξε και 

διεξόγαγε το Τπουργεύο Δικαιοςύνησ το 2011. Η τοποθϋτηςη των νϋων 

ειρηνοδικών ϋγινε με ορθολογικϊ και αξιοκρατικϊ κριτόρια, επύ τη βϊςει των 

καταγεγραμμϋνων και γνωςτών αναγκών των επύ μϋρουσ ειρηνοδικεύων.  

 4. Σο Τπουργεύο Δικαιοςύνησ ϋχει καταςτρώςει και εφαρμόζει ϋνα 

ολοκληρωμϋνο και διαρκώσ επικαιροποιούμενο Σχέδιο Δράςησ για την 

Ηλεκτρονική Δικαιοςύνη ςτην Ελλάδα. Σο χϋδιο αυτό βρύςκεται ςε πλόρη 

αρμονύα με την εθνικό ςτρατηγικό για την ηλεκτρονικό διακυβϋρνηςη (ν. 

3979/2011) και τελεύ ςε ςυμφωνύα με τισ δεςμεύςεισ που η Πολιτεύα ϋχει 

αναλϊβει ςτο πλαύςιο τησ διεθνούσ ςυνεργαςύασ μασ με ϊλλα Κρϊτη - Μϋλη και 

φορεύσ τησ Ευρωπαώκόσ Ϋνωςησ. 

 Η Πολιτικό Δικαιοςύνη αποτελεύ προνομιακό πεδύο εφαρμογόσ του 

ςχεδιαζόμενου Προγρϊμματοσ Ϋργων για την Ηλεκτρονικό Δικαιοςύνη, με δύο 

κύριεσ ςτοχεύςεισ: αφ’ ενόσ τη βελτύωςη και εμπλουτιςμό των υπηρεςιών των 

δικαςτηρύων προσ την Κοινωνύα και αφ’ ετϋρου την ενύςχυςη των μηχανιςμών 

διούκηςησ των δικαςτικών δομών.  

 Με ϊλλα λόγια, η αξιοπούηςη των νϋων τεχνολογιών ϋχει ωσ ςτόχο την 

ποιοτικό αναβϊθμιςη τησ λειτουργύασ και των υπηρεςιών των ελληνικών 

δικαςτηρύων καθώσ και τη διευκόλυνςη πρόςβαςησ του κϊθε πολύτη ςτη 



Δικαιοςύνη. το επύπεδο τησ διούκηςησ επιδιώκεται η ςημαντικό εξοικονόμηςη 

πόρων και η βελτύωςη τησ διοικητικόσ ικανότητασ.   

 Οι δρϊςεισ τησ Ηλεκτρονικόσ Δικαιοςύνησ ευθυγραμμύζονται με 

προτεραιότητεσ τησ Πολιτεύασ, όπωσ αυτϋσ αποτυπώνονται ςτα κεύμενα των 

ςυμφωνιών με τουσ διεθνεύσ πιςτωτϋσ τησ Χώρασ. Οι προτεραιότητεσ αυτϋσ 

αφορούν γενικϊ ςτη βελτιςτοπούηςη και επιτϊχυνςη του δικαςτικού 

ςυςτόματοσ, την εξωδικαςτικό επύλυςη διαφορών, τισ φορολογικϋσ υποθϋςεισ 

και την βελτύωςη του επιχειρηματικού περιβϊλλοντοσ. Προωθούν δρϊςεισ 

ηλεκτρονικόσ κατϊθεςησ, καταχώριςησ και παρακολούθηςησ υποθϋςεων και 

την εφαρμογό ςυςτημϊτων ςτατιςτικόσ, λογοδοςύασ και αποδοτικότητασ. 

Σϋτοιου τύπου δρϊςεισ εύναι τα ςυςτόματα διαχεύριςησ υποθϋςεων, οι 

εφαρμογϋσ ηλεκτρονικόσ κατϊθεςησ δικογρϊφων κ.α. 

  Εξ ϊλλου, ςτο επύπεδο των υποςτηρικτικών λειτουργιών, η χρόςη 

τησ πληροφορικόσ αναμϋνεται να αναβαθμύςει τη διεθνό ςυνεργαςύα των 

ελληνικών δικαςτικών αρχών με ϊλλουσ φορεύσ του εξωτερικού (π.χ. μϋςω 

δικτύων ςυνδρομόσ ςε διαςυνοριακϋσ αςτικϋσ υποθϋςεισ κ.α.), ενώ θα ϋχει 

ςημαντικό θετικό αντύκτυπο ςτα πεδύα ανϊπτυξησ και ϊςκηςησ των νομικών 

επαγγελμϊτων, όπωσ π.χ. του δικηγόρου ό του ςυμβολαιογρϊφου.   

 ε μακροπρόθεςμο επύπεδο, το Πρόγραμμα Ϋργων του Τπουργεύου 

Δικαιοςύνησ βαςύζεται ςε ςυγκεκριμϋνεσ ςτρατηγικϋσ ςτοχεύςεισ, η κυριότερη 

από τισ οπούεσ εύναι η ψηφιοπούηςη των δικαςτικών ροών και η ειςαγωγό τησ 

ϋννοιασ τησ «δύκησ χωρύσ χαρτύ» (paperless trial), με τη μελλοντικό 

υποκατϊςταςη τησ ϋντυπησ επικοινωνύασ των δικαςτηρύων με τουσ πολύτεσ και 

τουσ ϊλλουσ φορεύσ από ηλεκτρονικϊ μϋςα.  

 Σα μακροπρόθεςμα ϋργα αναφορικϊ με την ηλεκτρονικό δικαιοςύνη 

περιλαμβϊνουν: 

• Σην ανϊπτυξη και λειτουργύα Ολοκληρωμϋνου υςτόματοσ Διαχεύριςησ 

Δικαςτικών Τποθϋςεων (ΟΔΔΤ), ςε όλο το φϊςμα τησ Πολιτικόσ Δικαιοςύνησ: 

Σο ενιαύο αυτό ηλεκτρονικό ςύςτημα θα επιφϋρει την ψηφιοπούηςη των ροών 

των υποθϋςεων και θα ενςωματώςει πολλϋσ ςημαντικϋσ λειτουργύεσ 

(ηλεκτρονικό κατϊθεςη δικογρϊφων, ηλεκτρονικϋσ αιτόςεισ για ϋκδοςη 

πιςτοποιητικών, ηλεκτρονικό πινϊκιο και ϊλλεσ on-line υπηρεςύεσ 

εξυπηρϋτηςησ δικαςτών, δικηγόρων και κοινού). όμερα, το ϋργο ϋχει 



δημοπρατηθεύ, ϋχει ανακηρυχθεύ ανϊδοχοσ και μϋχρι το τϋλοσ του 2015 θα ϋχει 

παραδοθεύ.  

• Σην ολοκλόρωςη ενόσ ςύγχρονου υςτόματοσ Ψηφιακόσ Καταγραφόσ, 

Αποθόκευςησ και Διϊθεςησ των Πρακτικών ςυνεδριϊςεων των Δικαςτηρύων, 

όλων των βαθμύδων τησ Πολιτικόσ Δικαιοςύνησ. Η ςχετικό διαγωνιςτικό 

διαδικαςύα βρύςκεται όδη ςε εξϋλιξη.  

 άδη υλοποιεύται μεγϊλοσ αριθμόσ ςτοχευμϋνων ϋργων, μικρότερησ 

κλύμακασ (βραχυπρόθεςμα και πιλοτικϊ ϋργα), που παρϋχουν μύα αιςιόδοξη 

«πρόγευςη» τησ μελλοντικόσ Ηλεκτρονικόσ Δικαιοςύνησ. τόχοσ αυτών των 

εφαρμογών εύναι η «εδώ και τώρα» επύτευξη τησ μϋγιςτησ ωφϋλειασ μϋςω τησ 

προςαρμοςμϋνησ χρόςησ τεχνολογικών μϋςων ςε υπηρεςύεσ με μεγϊλο φόρτο 

εργαςύασ και πλόθοσ εξυπηρετούμενων πολιτών, όπωσ εύναι λ.χ. η κατϊθεςη 

δικογρϊφων ςτο Πρωτοδικεύο Αθηνών και η μηχανογρϊφηςη πολλαπλών 

υπηρεςιών των ειρηνοδικεύων μϋςω διαδικτύου. 

Σα κυριότερα από τα ϋργα αυτϊ εύναι τα ακόλουθα: 

• Σο ςύςτημα ηλεκτρονικόσ κατϊθεςησ δικογρϊφων ςτα Πρωτοδικεύα Αθηνών, 

Πειραιώσ και Θεςςαλονύκησ ϋχει ολοκληρωθεύ και λειτουργεύ όδη από τον 

Απρύλιο του 2012.  

• Η ανϊπτυξη κεντρικού ςυςτόματοσ μηχανογρϊφηςησ για τα ειρηνοδικεύα όλησ 

τησ Χώρασ. Όπωσ αναφϋρθηκε όδη, το ςύςτημα λειτουργεύ όδη ςτο Ειρηνοδικεύο 

Αθηνών και διαρκώσ αυξανόμενο αριθμό περιςςότερων ειρηνοδικεύων ανϊ την 

Επικρϊτεια.  

• Με το π.δ. 142/2013 ϋχει ειςαχθεύ ρύθμιςη για τη δυνατότητα χρόςησ 

τηλεδιϊςκεψησ ςτισ ςυνεδριϊςεισ των πολιτικών δικαςτηρύων. Με τη χρόςη των 

ςχετικών τεχνικών εφαρμογών, θα επιτρϋπεται ςτα πολιτικϊ δικαςτόρια να 

εξετϊζουν με αςφϊλεια και αξιοπιςτύα τουσ μϊρτυρεσ ό και τουσ ύδιουσ τουσ 

διαδύκουσ, χωρύσ τη φυςικό παρουςύα των τελευταύων ςτο ακροατόριο.  

 5. Αξιοςημεύωτη εύναι η πρωτοβουλύα που το Τπουργεύο Δικαιοςύνησ ϋχει 

εξαγγεύλει εδώ και καιρό και αφορϊ την ιδιαύτερη ποινικό μεταχεύριςη όςων 

ϋχουν διαπρϊξει εγκλόματα οικονομικόσ φύςεωσ ςε βϊροσ του Ελληνικού 

δημοςύου, εφ’ όςον δεχθούν να επιςτρϋψουν τα εν λόγω ποςϊ. Αυτό τη ςτιγμό 

παρϊγοντεσ των Τπουργεύων Δικαιοςύνησ και Οικονομικών ολοκληρώνουν το 

ςχϋδιο νόμου ςτισ λεπτομϋρειϋσ του και ςύντομα θα εύναι ϋτοιμο προσ κατϊθεςη.     



  

Διοικητική δίκη 

ημαντικϋσ αλλαγϋσ ϋχουν ειςαχθεύ και ςτη διοικητικό δύκη με ςκοπό την 

επιτϊχυνςό τησ.  

 1. Εν πρώτοισ, ϋχει ενιςχυθεύ ο καθοδηγητικόσ ρόλοσ του υμβουλύου τησ 

Επικρατεύασ, μϋςω τησ «πιλοτικήσ δίκησ». Όπωσ εύναι γνωςτό με τη διαδικαςύα 

αυτό, εύναι δυνατόν, μετϊ από αύτηςη ενόσ εκ των διαδύκων να ειςαχθεύ ςτο 

.τ.Ε. ϋνα ϋνδικο μϋςο ό βοόθημα που εκκρεμεύ ενώπιον οποιουδόποτε τακτικού 

διοικητικού δικαςτηρύου, εφ’ όςον με αυτό τύθεται ζότημα γενικότερου 

ενδιαφϋροντοσ που ϋχει ςυνϋπειεσ για ευρύτερο κύκλο προςώπων. Παρόμοιο 

ζότημα εύναι δυνατόν να ειςαχθεύ και με προδικαςτικό απόφαςη τακτικού 

διοικητικού δικαςτηρύου. 

 Η ςκοπιμότητα αυτόσ τησ ρύθμιςησ εύναι προφανόσ: Η επύλυςη του 

ςημαντικού, από νομικού και πραγματικό ϊποψη, ζητόματοσ γύνεται ςτο 

ανώτατο επύπεδο, ςε ςύντομο χρονικό διϊςτημα, χωρύσ η υπόθεςη να διϋρχεται 

από όλουσ τουσ βαθμούσ δικαιοδοτικόσ κρύςησ.  Ακολούθωσ, οι υποθϋςεισ που 

εκκρεμούν ςτα τακτικϊ διοικητικϊ δικαςτόρια και ςτισ οπούεσ τύθεται το αυτό 

ζότημα μπορούν να ειςαχθούν προσ κρύςη με τη ςύντομη διαδικαςύα ςε 

ςυμβούλιο.  

 2.  Η διαδικαςία ςε ςυμβούλιο εύναι μια απλοποιημϋνη διαδικαςύα, 

ςύμφωνα με την οπούα ϋνα προδόλωσ αβϊςιμο ό απαρϊδεκτο ϋνδικο μϋςο 

μπορεύ να απορριφθεύ χωρύσ ακροαματικό διαδικαςύα. Ο διϊδικοσ, βϋβαια, 

μπορεύ να ζητόςει να ςυζητηθεύ η υπόθεςό του ςτο ακροατόριο καταβϊλλοντασ 

αυξημϋνο παρϊβολο. Μϋχρι ςτιγμόσ, πϊντωσ, οι περιπτώςει που κϊποιοσ 

διϊδικοσ επιδύωξε την ςυζότηςη ςτο ακροατόριο εύναι πολύ λύγεσ και όλεσ ϋχουν 

απορριφθεύ και κατϊ τη διαδικαςύα αυτό.  

 Σα οφϋλη από τη διαδικαςύα αυτό εύναι ςημαντικϊ μιϊσ και ο μηχανιςμόσ 

απαλλϊςςεται από κλόςεισ και κοινοποιόςεισ, δεν ορύζεται δικϊςιμοσ, δεν 

ςυντϊςςεται ειςόγηςη. 

 3. Ϋχει προβλεφθεύ η εκδύκαςη οριςμϋνων φορολογικών και 

τελωνειακών διαφορών από μονομελείσ ςυνθέςεισ. Ϋτςι, οι διαφορϋσ αυτϋσ με 

αντικεύμενο μϋχρι 150.000 ευρώ, καθώσ και οι λοιπϋσ χρηματικϋσ εν γϋνει 

διαφορϋσ μϋχρι 60.000 ευρώ εκδικϊζονται από το μονομελϋσ διοικητικό 



πρωτοδικεύο. Εφϋςεισ κατϊ των αποφϊςεων αυτών εκδικϊζονται από το 

μονομελϋσ Διοικητικό Εφετεύο. Επύςησ, ςτα μεγϊλα δικαςτόρια (εκεύ δηλαδό 

όπου λειτουργούν τουλϊχιςτον τρύα τμόματα) ϋχουν ιδρυθεύ ειδικϊ τμόματα για 

την εκδύκαςη ειδικώσ των φορολογικών διαφορών, των διαφορών από τϋλη, 

δαςμούσ κ.λπ.  

  4.  Όπωσ όδη αναφϋρθηκε και ςε ςχϋςη με την πολιτικό δικαιοςύνη, εδώ 

και μερικϊ χρόνια ϋχει αρχύςει η ειςαγωγή τησ πληροφορικήσ ςτο .τ.Ε. και 

ςτα τακτικϊ διοικητικϊ δικαςτόρια. Με το π.δ. 40/2013 προβλϋφθηκε η 

δυνατότητα ηλεκτρονικόσ κατϊθεςησ των δικογρϊφων. Πρϋπει να 

παραδεχθούμε, όμωσ, ότι οι διϊδικοι δεν ϋχουν κϊνει επαρκώσ χρόςη τησ 

δυνατότητασ αυτόσ. άδη, πολύ πρόςφατα, μετϊ από διεθνό διαγωνιςμό, 

υπεγρϊφη με την ανϊδοχο εταιρεύα ςύμβαςη για το ϋργο ςχετικϊ με το 

«Ολοκληρωμένο Σύςτημα Διαχείριςησ Δικαςτικών Υποθέςεων για τη Διοικητική 

Δικαιοςύνη». Σο ϋργο αυτό, ςυνολικού προώπολογιςμού 3.631.757 ευρώ, 

ςυγχρηματοδοτεύται από το ΕΠΑ μϋςω του Επιχειρηςιακού Προγρϊμματοσ 

«Ψηφιακό ύγκλιςη» και θα ολοκληρωθεύ μϋχρι το τϋλοσ του 2015. Αφορϊ δε 

ςτην υλοπούηςη ενιαύων κεντρικών ςυςτημϊτων για τη διαχεύριςη των 

δικαςτικών ροών και υποθϋςεων για την διοικητικό δικαιοςύνη ςτο ςύνολό τησ. 

Ϋτςι, τα διοικητικϊ δικαςτόρια θα αποκτόςουν ενιαύο μηχανογραφρικό 

περιβϊλλον και διαλειτουργικότητα, τόςο μεταξύ τουσ, όςο και με ϊλλα 

ςυςτόματα του δημοςύου, γεγονόσ ιδιαύτερα ςημαντικό όςον αφορϊ τη 

διοικητικό δικαιοςύνη, που λόγω αντικειμϋνου ϋρχεται ςε καθημερινό επαφό με 

τισ υπηρεςύεσ του. Επιπροςθϋτωσ, τα νϋα ςυςτόματα θα παρϋχουν ηλεκτρονικϋσ 

υπηρεςύεσ ςτουσ διαδύκουσ, ενώ τϋλοσ, η κεντρικό φύςη των ςυςτημϊτων 

επιτρϋπει οικονομύεσ κλύμακασ ςτην υλοπούηςη και αναβϊθμιςό τουσ. Σϋλοσ, με 

το ϋργο αυτό θα δοθεύ η δυνατότητα ςυναγωγόσ πλόρων και αξιόπιςτων 

ςτατιςτικών ςτοιχεύων, πρϊγμα που αποτελεύ απαραύτητη προώπόθεςη για την 

μελϋτη τησ απόδοςησ του ςυςτόματοσ και την λόψη των αναγκαύων μϋτρων 

προσ βελτύωςό του.   

 5. Επύςησ, περιοριςμόσ των ενδίκων μέςων, ιδιαύτερα δε τησ αιτόςεωσ 

αναιρϋςεωσ και τησ εφϋςεωσ που αςκούνται ςτο υμβούλιο τησ Επικρατεύασ 

(ϊρθρο 12 του ν. 3900/2010). Ειδικϋσ διατϊξεισ επιβϊλλουν ιδιαύτερουσ όρουσ 



για την ϊςκηςη αιτόςεων αναςτολόσ ςτα δικαςτόρια τησ ουςύασ επύ 

φορολογικών διαφορών (ϊρθρα 34 του ν. 3900/2010 και 12 του ν. 4051/2012). 

 6.  Σο Τπουργεύο Δικαιοςύνησ ϋχει ετοιμϊςει ςχϋδιο νόμου που προβλϋπει 

τη ςύςταςη τριμελών διοικητικών επιτροπών αρμόδιων για την εκδύκαςη 

ενδικοφανών προςφυγών κατϊ πρϊξεων των διοικητικών αρχών. ύμφωνα με 

το ςχϋδιο αυτό, το οπούο ϋχει αποςταλεύ ςτα ςυναρμόδια Τπουργεύα προσ 

διατύπωςη των απόψεων και ενδεχόμενων παρατηρόςεων, οι ενδικοφανεύσ 

προςφυγϋσ θα εκδικϊζονται από ιδιαύτερο όργανο, το οπούο όχι μόνο θα εύναι 

διαφορετικό από εκεύνο που εξϋδωςε την διοικητικό πρϊξη, αλλϊ και 

απομακρυςμϋνο από τη εκδούςα αρχό.  Ϋτςι, θα αυξηθεύ η αξιοπιςτύα του 

οργϊνου, και επομϋνωσ, η αξιοπιςτύα του όλου ςυςτόματοσ. Η προτεινόμενη 

διαδικαςύα αποβλϋπει ςτην επύλυςη κατ’ αρχϊσ των απλούςτερων υποθϋςεων 

από τα τριμελό αυτϊ όργανα, ϋτςι ώςτε να αποςυμφορηθούν τα διοικητικϊ 

δικαςτόρια και να περιοριςτούν ςτην εξϋταςη των πλϋον ςημαντικών 

υποθϋςεων, ςτισ οπούεσ, αφού θα ϋχει προηγηθεύ η ϊςκηςη και η εκδύκαςη τησ 

ενδικοφανούσ προςφυγόσ, το πραγματικό θα εύναι πλόρωσ εκκαθαριςμϋνο, 

διευκολύνοντασ ϋτςι το δικαςτικό ϋργο.  

 

 Σα ανωτϋρω αποτελούν τα βαςικϊ μϋτρα που τα τελευταύα χρόνια ϋχει 

προωθόςει το Τπουργεύο Δικαιοςύνησ, με ςτόχο την βελτύωςη ςτην απονομό 

τησ δικαιοςύνησ, τόςο από ποιοτικόσ πλευρϊσ όςο και από την ϊποψη τησ 

ταχύτητασ. Και τα μϋτρα αυτϊ ϋχουν όδη αρχύςει να αποδύδουν, ιδύωσ ωσ προσ 

τη διοικητικό δικαιοςύνη, ςτην οπούα περιλαμβϊνονται οι φορολογικϋσ 

διαφορϋσ, καθώσ και οι διαφορϋσ από τη ςύναψη και εκτϋλεςη των δημοςύων 

ςυμβϊςεων, όπωσ προκύπτει από τα υφιςτϊμενα ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα, 

ςύμφωνα με τα οπούα τα διοικητικϊ δικαςτόρια όλων των βαθμών εκδύδουν 

περιςςότερεσ αποφϊςεισ από τισ αιτόςεισ δικαςτικόσ προςταςύασ κατατύθενται. 

Ωςτόςο, δεν επιτρϋπεται εφηςυχαςμόσ: Πρϋπει να εμμεύνουμε ςτον δρόμο των 

αλλαγών και των μεταρρυθμύςεων, ώςτε ςε ςύντομο διϊςτημα να επιτύχουμε 

τον ςτόχο μασ, που εύναι όχι μόνο η απονομό μιασ ποιοτικόσ δικαιοςύνησ, αλλϊ 

και η ςε εύλογο χρόνο απονομό τησ.  

 



Πϊντωσ, η αλλαγό ςτη νοοτροπύα όλων των εμπλεκομϋνων εύναι η 

κυρύαρχη ςυνθόκη για την επιτυχύα κϊθε μεταρρύθμιςησ ςτο χώρο τησ 

Δικαιοςύνησ. Ο νϋοσ «νομικόσ πολιτιςμόσ» προώποθϋτει την εμπϋδωςη του 

διαλόγου, τησ διαπραγμϊτευςησ και τησ ςυνεννόηςησ, ωσ κοινωνικών προτύπων 

ςυμπεριφορϊσ αλλϊ και ωσ επαγγελματικών αρετών και «εργαλεύων» για κϊθε 

ςύγχρονο νομικό επιςτόμονα, ςε ςυνδυαςμό με την ειλικρινό διϊθεςη να 

εγκαταλεύψουμε θεςμούσ και πρακτικϋσ που δεν ανταποκρύνονται πλϋον ςτο 

ςύγχρονο, ταχϋωσ μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβϊλλον. 

 

 


